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Profesor biologie - grad I - Florica DUMITRU

TESTE de EVALUARE - Clasa a XII a

MUTAŢIILE
COMPLEMENT SIMPLU:

1. Sunt cauze ale variabilităţii, cu o excepţie:

a. interacţiunea genotip – fenotip 

b. variaţiile mici şi lente de temperatură

c. mutaţiile 

d. recombinarea genetică

2. Alegeţi afirmaţia falsă referitoare la mutaţie: 

a. este modificarea structurală a materialului genetic

b. este modificarea funcţională a materialului genetic

c. se obţine prin recombinare genetică

d. este sursa principală a variabilităţii

3. Poliploidia este o mutaţie: 

a. cromozomială 

b. genică

c. frecventă la animale

d. genomică

4. Următoarele garnituri cromozomiale sunt poliploide:

a. 3n
b. 2n

c. n

d. 2n+1

5. Cea mai importantă specie amfiploidă este:

a. sfecla de zahăr

b. grâul

c. secara

d. bumbacul

6. Aneuploidia:

a. este reprezentată doar prin trisomie

b. este reprezentată doar prin monosomie

c. are rol în speciaţie

d. este generată de erorile produse în realizarea mitozei

7. Pseudoaneuploidia este mutaţia care:

a. afectează cantitatea de cromatină

b. fiind falsă, nu modifică numărul de cromozomi

c. la Drosophila a generat apariţia a 6 specii

d. transformă cromozomii acrocentrici în cromozomi metacentrici

8. Deleţia este:

a. pierderea unui fragment cromozomial

b. dublarea unui fragment cromozomial

c. inversarea unui fragment cromozomial

d. transferul unui fragment de cromozom, pe un alt cromozom neomolog

9. Mutaţia punctiformă este o mutaţie: 

a. cromozomială
b. genomică

c. genică
d. care afectează o singură pereche de cromatide

10.  Alegeţi afirmaţia falsă despre inversie:

a. este o mutaţie exclusiv genică
b. este o mutaţie cromozomială 

c. poate fi pericentrică
d. poate fi paracentrică

11. Mutaţiile somatice:

a. afectează celulele haploide din organism
b. afectează celulele diploide din organism

c. se transmit ereditar

d. sunt întotdeauna dăunătoare

12. Apoptoza este:

a. stabilitatea moleculei de ADN 

b. gradul de mobilitate a transpozonilor
c. moartea celulară programată genetic

d. un proces reparator al sintezei de ADN

13. Sunt factori mutageni, cu o excepţie:

a. virusurile

b. acidul azotic
c. agenţii alkilanţi
d. radiaţiile UV

14. Hipoxantina este:

a. obţinută din adenină 

b. obţinută prin metilare

c. produsă de agenţii alkilanţi

d. o substanţă ce formează legături de hidrogen cu timina

15. După efectul produs asupra fenotipului, mutaţiile sunt:

a. obligatoriu dăunătoare
b. majoritatea folositoare
c. neutre

d. întotdeauna letale
16. Hemoglobina:

a. are 548 de AA
b. are toţi AA implicaţi în transportul de oxigen
c. modificată, generează milioane de hemoglobinopatii
d. modificată, generează aproximativ 300 de hemoglobinopatii

17. Sunt cele mai variabile gene, cele:

a. ale virusurilor ARN monocatenare
b. ale adenovirusurilor
c. pentru histone

d. implicate în sinteza Hb

18. Alegeţi afirmaţia falsă referitoare la colchicină:

a. se extrage din brânduşa de toamnă
b. induce artificial poliploidia

c. favorizează formarea fusului de diviziune

d. în diviziune, împiedică migrarea cromozomilor spre polii celulei
19. Triticum aestivum:

a. este o specie hexaploidă
b. este o specie aneuploidă

c. a apărut pe cale artificială
d. a apărut prin 3 hibridări succesive, între specii sălbatice, care astăzi nu mai există
20. Alegeţi eroarea referitoare la radiaţiile UV:

a. produc rupturi ale catenelor polipeptidice
b. formează dimeri T-T
c. formează dimeri C-C
d. contorsionează molecula de ADN
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TEST DE EVALUARE CURENTĂ

-MUTAŢIILE-

1. Definiţi mutaţia: __________________________________________________________

    ________________________________________________________________________

2. Precizaţi 4 criterii de clasificare a mutaţiilor: 
    a)______________________

c)_____________________



    b)______________________

d)_____________________

3.Alegeţi răspunsul corect:

   3.1. Este mecanism antimutagen:

          a. apoptoza

          b. prezenţa transpozonilor
          c. eroarea de replicaţie
          d. substituţia fragmentelor polinucleotidice
    3.2. Aneuploidia este cauzată de:

           a. multiplicarea setului haploid de cromozomi
           b. deleţia unui fragment cromozomial

           c. nondisjuncţia cromozomilor omologi în meioză

           d. inversia unui fragment cromozomial
4. Precizaţi dacă următoarele afirmaţii sunt adevărate ( A ) sau false ( F ) :

    a. Doi cromozomi metacentrici formează prin fuzionare un cromozom acrocentric.
    b. Speciaţia prin pseudoaneuploidie a fost semnalată la genul Brassica.

    c. Colchicina împiedică migrarea cromozomilor în timpul diviziunii celulare.
    d. Poliploidia este frecventă la mamifere.
5. Asociaţi corespunzător termenii celor două coloane:



A



B
    1. deleţie


a. inversarea unui fragment cromozomial
    2. inversie


b. pierderea unui fragment cromozomial
    3. duplicaţie


c. transferul unui fragment cromozomial pe un cromo-




   zom neomolog

    4. translocaţie


d. transferul unui fragment cromozomial pe un cromo-




    zom omolog      
6. Explicaţi acţiunea mutagenă a acidului azotos: ________________________________

    ________________________________________________________________________

7. Comparaţi aneuploidia şi pseudoaneuploidia: _________________________________

    ________________________________________________________________________

    ________________________________________________________________________
    ________________________________________________________________________

8. Completaţi corespunzător spaţiile lacunare:

    8.1. Mutaţiile cromozomiale sunt _____________ ale cromozomilor determinate de _____

            ____ acestora sub acţiunea unor factori de mediu.
    8.2. Cea mai importantă specie _____________ este grâul, apărut pe cale _________, prin 

           două ___________ succesive din trei __________________.

9. Reprezentaţi prin desen schematic tipurile de mutaţii cromozomiale.

TEST DE EVALUARE SUMATIVĂ
-MUTAŢIILE-

I. Indicati răspunsul corect:

1. Relaţia genotip – fenotip se evidenţiază la: 

a. sfecla de zahăr
b. grâu
c. săgeata apei
d. varză

3 puncte

2. Recombinarea genetică este:

a. principala cauză a mutaţiei
b. sursă de variabilitate
c. formatoare de un număr limitat de combinaţii genetice

d. realizată doar pentru anumite gene din genofond

3 puncte

3. Nu este o mutaţie cantitativă aceea:

a. genică
b. genomică
c. gametică
d. cromozomială
3 puncte

4. După efect mutaţiile sunt:
a. ereditare
b. frecvent folositoare
c. întotdeauna neutre
d. în general dăunătoare
3 puncte

5. Sunt factori chimici mutageni:

a. agenţii alkilanţi
b. bazele azotate purinice
c. bazele azotate pirimidinice

d. pentozele
3 puncte

6. Alegeţi excepţia referitoare la procesul reparator ADN:

a. este mecanism antimutagen
b. repară erorile de translaţie
c. corectează erorile de structură a catenelor ADN 

d. necesită intervenţia unor enzime specifice
3 puncte

7. Sunt amfiploizi naturali, cu o exceptie:

a. lucerna
b. bumbacul
c. prunul
d. varza
3 puncte

8. La Mus musculus a fost semnalată:

a. aneuploidia
b. poliploidia
c. pseudoaneuploidia
d. amfiploidia







     3 puncte

II. Asociere simplă:
1.
1. mutaţii somatice
a. apar spontan
2. mutaţii gametice
b. afectează celulele diploide
3. mutaţii neutre
 
c. se transmit ereditar
4. mutaţii naturale
d. se pot modifica în decursul timpului
8 puncte

2. 

1. radiaţii UV

a. factori mutageni biologici
2. acid azotos

b. metilare baze azotate
3. agenţi alkilanţi

c. hipoxantina
4. virusuri

d. dimeri T-T
8 puncte

III.

1. Pseoudoaneuploidia este o mutaţie genomică.
a. Definiţi acest tip de mutaţie.

b. Precizaţi cauzele acesteia.
c. Exemplificaţi speciaţiile realizate pe această cale.
19 puncte

2. Mutaţia genică afectează succesiunea AA într-o catenă polipeptidică.

a. Definiţi mutaţia genică.
b. Indicaţi cauzele acestei mutaţii.
c. Explicaţi mutaţia punctiformă.
d. Indicaţi varianta în care este posibil ca AA codificat să rămână acelaşi.

11 puncte

IV. Alcătuiţi un eseu cu tema: “Factorii mutageni”, după urmatorul plan:

 - definiţia mutaţiei

 - exemplificarea factorilor mutageni

 - modul de acţiune al acestor factori

21 puncte

Se acordă 10 puncte din oficiu.

BAREM DE CORECTARE

	Subiect
	Punctaj maxim acordat
	Item
	Desfăşurare

	I.
	24p
	
	Se acordă câte 3p. pentru fiecare răspuns corect:
1c, 2b, 3c, 4d, 5a, 6b, 7d, 8c

	II.
	16p
	1.
2.
	Se acordă câte 2p. pentru fiecare răspuns corect:

1b, 2c, 3d, 4a
1d, 2c, 3b, 4a

	III.

	30p
	1a.
1b.

1c.

2a.

2b.

2c.

2d.
	- modificarea nr. de cromozomi cu păstrarea constan-tă a cantităţii de cromatină ( 2p )
- fenomene de fuziune – fisiune cromozomială ( 2p )

- cromozomi acrocentrici ( 1p ) – fuziune la nivel de centromer => cromozomi metacentrici ( 1p )

- cromozomi metacentrici – rupere la nivel de centro-mer => cromozomi acrocentrici

- gen. Drosophila ( 1p ) => 4 specii ( 1p ) 

          - D. virilis ( 2n = 12 )  ( 1p )

          - D. pseudoobscura ( 2n = 10 ) ( 1p )

          - D. willistoni ( 2n = 6 ) ( 1p ) 

          - D. melanogaster ( 2n = 8 ) ( 1p )

- şoarecele de casă = Mus musculus ( 1p )

          - posibilă speciaţie în timp ( 1p )

          - populaţii cu nr. de cromozomi: 2n = 22→40  

            ( 2n = 26, 28, 32, 38 ) ( 2p )
- modificarea succesinii nucleotidelor ( 1p )

- pierdere perechi nucleotide ( 1p ) = deleţie ( 1p )

- inversare perechi nucleotide ( 1p ) = inversie ( 1p )

- dublare perechi nucleotide ( 1p ) = adiţie ( 1p )

- înlocuire perechi nucleotide ( 1p ) = substituţie ( 1p)

- afectarea unei singure perechi de nucleotide ( 1p )

- modificarea în codon doar a celei de a III –a nucle-otide ( 1p )

	IV.
	21p
	
	- modificarea structurală şi funcţională a materialului genetic, necauzată de recombinarea genetică ( 2p )
- factori fizici ( 1p ) : 

              - variaţii bruşte de temperatură ( 1p )
              - radiaţii UV ( X , γ, α, β, neutroni ) ( 1p )
- rupturi ale catenelor polinucleotidice şi chiar ale cromozomilor ( 1p )

- formare legături covalente între 2 baze pirimidinice vecine din aceeaşi catenă ADN ( 2p ) => dimeri T-T

( 1p ) şi dimeri C-C ( 1p )

- factori chimici ( 1p ) :

              - acid azotos ( 1p )

                    - transformă bazele azotate în substanţe 

                      analoage ( 1p )

                    - A => hipoxantina ( 1p )

                    - hipoxantina formează legaturi de hidro-

                      gen cu C => erori de replicare ( 1p )

              - agenţi alkilanţi ( 1p )

                   - transformă bazele azotate în substanţe 

                     analoage prin metilare şi etilare ( 1p )

                   - blocheaza transcripţia ( 1p )

- factori biologici ( 1p ):

             - virusurile ( 1p )

                   - restructurări cromozomiale ( 1p )

                   - modificarea structurii genelor ( 1p )         


